Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


3º bimestre


1. (AFA-SP) Um corpo de massa m = 2,0 kg e velocidade inicial v0 = 2,0 m/s desloca-se por 3 m em linha reta e adquire velocidade final de 3,0 m/s. O trabalho realizado pela resultante das forças que atuam sobre o corpo e a força resultante valem respectivamente:

a) 0,0J; 0,0N.
b) 1,0J; 1,6N.
c) 1,6J; 5,0N.
d) 5,0J; 1,6N.


2. (Furg-RS) Um ponto material de massa 2 kg encontra-se em repouso sobre uma superfície plana, horizontal e sem atrito. Em determinado instante, uma força horizontal passa a atuar sobre ele. Esta força mantém sempre a mesma direção. Se o gráfico da figura representa a intensidade desta força em função da posição d do ponto material, qual o valor da sua velocidade quando d = 4 m?
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a) 8 m/s.
b) 10 m/s.
c) 18 m/s.
d) 64 m/s.
e) 72 m/s. 


3. (Fuvest-SP) Uma pessoa puxa um caixote, com uma força F, ao longo de uma rampa inclinada de 30° com a horizontal, conforme a figura, sendo desprezível o atrito entre o caixote e a rampa. O caixote, de massa m, desloca-se com velocidade v constante, durante um certo intervalo de tempo [image: image2.bmp]. Considere as seguintes afirmações:
I. O trabalho realizado pela força F é igual a Fv[image: image3.bmp].
II. O trabalho realizado pela força F é igual a mgv[image: image4.bmp]/2.
III. A energia potencial gravitacional varia de mgv[image: image5.bmp]/2.

Está correto apenas o que se afirma em:
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a) III.
b) I e II.
c) I e III.
d) II e III.
e) I, II e III. 

4. (UEM-PR) Uma partícula de massa m é abandonada em A e desliza, sem atrito, ao longo do trilho, como é mostrado na figura a seguir. O raio da parte circular é R e h = 5R. Adote o plano horizontal que passa por B como referencial para a medida da energia potencial. É correto afirmar que: 
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(01) a energia mecânica total do corpo no ponto C vale 5mgR.
(02) a energia cinética do corpo em D vale 2mgR.
(04) a velocidade do corpo em C vale [image: image8.png]AgR



.
(08) a reação normal do trilho sobre o corpo em C vale 8mg.
(16) a energia cinética do corpo em B vale 5mgR.
(32) a energia potencial do corpo em D vale 3mgR.

Dê como resposta a soma da alternativas corretas.


5. (Cesgranrio) Um corpo de massa igual a 2,0 kg é lançado verticalmente para cima, a partir do solo, com velocidade de 30 m/s. Desprezando-se a resistência do ar, e sendo g = 10 m/s², a razão entre a energia cinética e a energia potencial do corpo, respectivamente, quando este se encontra num ponto correspondente a [image: image9.bmp]da altura máxima é:
a) 3.
b) 2.
c) 1.
d) [image: image10.bmp].
e) [image: image11.bmp].


6. (FMTM-MG) Um tijolo de massa 3 kg é atirado verticalmente para cima, por um servente, e agarrado 3,0 m acima com velocidade de 2,0 m/s, por um pedreiro. Desprezando a resistência do ar e considerando a aceleração da gravidade g = 10 m/s², pode-se afirmar que:

a) a energia cinética do tijolo ao ser lançado era de 90J.
b) o trabalho realizado pelo peso do tijolo durante a subida foi igual a 84J.
c) o tijolo ainda subiria 0,20 m, se não fosse agarrado.
d) a velocidade de lançamento do tijolo era 7,7 m/s.
e) a energia mecânica, nesse caso, não se conserva.


7. (Vunesp) Uma pedra é lançada por um garoto segundo uma direção que forma ângulo de 60° com a horizontal e com energia cinética inicial E. Sabendo que cos60° = [image: image12.bmp]e supondo que a pedra esteja sujeita exclusivamente à ação da gravidade, o valor de sua energia cinética no ponto mais alto da trajetória vale:

a) zero.
b) [image: image13.bmp].
c) [image: image14.bmp].
d) [image: image15.png]


.
e) E.


8. (Mackenzie-SP) Uma pequena esfera é abandonada do repouso no ponto A do trilho liso ilustrado abaixo. Após passar pelo ponto B, desloca-se livremente, estando sujeita apenas à ação do campo gravitacional terrestre (g = 10 m/s²). O ponto C, no qual a esfera incidirá após certo intervalo de tempo, é extremidade do segmento de reta horizontal BC, cujo comprimento é: 
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a) 7,68 m.
b) 4,80 m.
c) 3,84 m.
d) 4,80.10-1 m.
e) 3,84.10-1 m. 


9. (Olimpíada Brasileira de Física) Uma partícula de massa m é abandonada do repouso a partir do ponto A de uma pista ABCD (ver figura). Desprezam-se qualquer atrito e a resistência do ar. A aceleração da gravidade é [image: image17]. Qual é o valor da altura mínima, acima do topo da circunferência de diâmetro d, a partir da qual a partícula deve ser abandonada para conseguir percorrer toda a circunferência sem perder contato com a pista?

	a) [image: image18.bmp].
b) [image: image19.bmp].
c) d.
d) [image: image20.png]


.
e) [image: image21.png]


.
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Testes 10 e 11. (PUC-SP) A mola representada no esquema tem massa desprezível e constante elástica k = 400N/m e está comprimida de 0,08 m. O corpo nela encostado tem massa 1 kg. Num dado instante, solta-se o sistema.
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10. Supondo que não haja atrito, podemos afirmar que há contato entre o corpo e a mola enquanto o corpo percorre:

a) zero.
b) 0,04 m.
c) 0,08 m.
d) 0,16 m.
e) 0,4 m.


11. A velocidade do corpo quando cessa o contato entre a mola e o corpo é igual a:

a) zero.
b) 0,4 m/s.
c) 0,8 m/s.
d) 1,6 m/s.
e) 2,56 m/s.


12. (UFF-RJ) A figura mostra um pêndulo que consiste em um corpo com 5 kg de massa pendurado a uma mola de constante elástica igual a 400N/m e massa desprezível. Na posição A, em que a mola não está deformada, o corpo é abandonado do repouso. Na posição B, em que a mola se encontra na vertical e distendida de 0,5 m, esse corpo atinge a velocidade de 4 m/s. Considerando-se a resistência do ar desprezível e a aceleração da gravidade igual a 10 m/s2, pode-se afirmar que a diferença [image: image24.bmp]entre as alturas do corpo nas posições A e B é:
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a) 3,6 m.
b) 1,8 m.
c) 0,8 m.
d) 2,4 m.
e) 0,2 m. 

13. (ITA-SP) Um bloco com massa de 0,20 kg, inicialmente em repouso, é derrubado de uma altura de h = 1,20 m sobre uma mola cuja constante de força é k = 19,6N/m. Desprezando a massa da mola, adotando g = 9,8 m/s2, a distância máxima que a mola será comprimida é:

a) 0,24 m.
b) 0,32 m.
c) 0,48 m.
d) 0,54 m.
e) 0,60 m.


14. (UEL-PR) Um corpo de massa m = 0,50 kg desliza por uma pista inclinada, passando pelo ponto A com velocidade VA = 2,0 m/s e pelo ponto B com velocidade VB = 6,0 m/s. Adote: g = 10 m/s². Considerando também a figura, o trabalho realizado pela força de atrito no deslocamento de A para B vale, em joules: 
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a) 8,0.
b) 7,0.
c) -4,0.
d) -7,0.
e) -8,0. 

15. (ITA-SP) Uma bola cai, a partir do repouso, de uma altura h, perdendo parte de sua energia ao colidir com o solo. Assim, a cada colisão sua energia decresce de um fator k. Sabemos que após 4 choques com o solo, a bola repica até uma altura de 0,64 h. Nestas condições, o valor do fator k é:
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RESPOSTAS
1. d
2. a
3. e
4. 25 (01 + 08 + 16)
5. b
6. c
7. b
8. e
9. a
10. c
11. d
12. b
13. e
14. d
15. b 

